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政府信息

《突发环境事件应急管理办法》颁布

突发环境事件应急管理办法
部令 第34号
　　《突发环境事件应急管理办法》已于2015年3月19日由环境保护部部务会议通过，现予公布，自2015年6月5日起施行。 

　　部长　陈吉宁

　　2015年4月16日

为预防和减少突发环境事件的发生，控制、减轻和消除突发环境事件引起的危害，规范突发环境事件应急管理工作，保障公众生命安全、环境安全和财产安全，根据《中华人民共和国环境保护法》《中华人民共和国突发事件应对法》《国家突发环境事件应急预案》及相关法律法规，环保部制定本办法。本办法共八章四十条。
《突发环境事件应急管理办法》可到协会网站查询
政府信息

关于严格控制新建、改建、扩建含氢氯氟烃生产项目的补充通知


　　为贯彻落实《消耗臭氧层物质管理条例》，确保完成《关于消耗臭氧层物质的蒙特利尔议定书》规定的含氢氯氟烃(HCFCs)的淘汰任务，环保部就《关于严格控制新建、改建、扩建含氢氯氟烃生产项目的通知》（环办〔2008〕104号）中用作化工原料用途的含HCFCs生产设施核准的有关要求于2015年4月27日以环办函[2015]644号补充通知： 

　　一、企业新建、改建或扩建用作化工产品配套原料用途的二氟一氯甲烷（HCFC-22）生产设施的，应与下游化工产品生产设施同址配套建设。企业下游生产装置建成投产并通过环评验收后可向我部申请建设配套产能的HCFC-22生产设施。项目建成投产后，生产的HCFC-22仅用于自身下游化工产品的专用原料用途，不得对外销售。 

　　二、企业新建、改建或扩建用作化工产品配套原料用途的其他HCFCs生产设施的，应与下游化工产品生产设施同址配套建设。企业下游生产装置建成投产后，HCFCs生产装置才能运行，生产的HCFCs仅用于自身下游化工产品的专用原料用途，不得对外销售。 

　　三、新建的HCFC-22生产设施需同时配套建设并同时投产运行副产品三氟甲烷（HFC-23）的无害化处理设施，对副产的HFC-23全部进行无害化处置，禁止向大气直接排放。 

政府信息

财政部 环保部关于推进水污染防治领域政府和社会资本合作的实施意见

财建[2015]90号 


各省、自治区、直辖市、计划单列市财政厅（局）、环境保护厅（局），新疆生产兵团财务局、环境保护局： 
　　切实加强水污染防治力度，保障国家水安全，关系国计民生，是环境保护重点工作。在水污染防治领域大力推广运用政府和社会资本合作（PPP）模式，对提高环境公共产品与服务供给质量，提升水污染防治能力与效率具有重要意义。为深入贯彻落实党中央和国务院精神，积极实施水污染防治行动计划，规范水污染防治领域PPP项目操作流程，完善投融资环境，引导社会资本积极参与、加大投入，根据《关于推广运用政府和社会资本合作模式有关问题的通知》（财金〔2014〕76号），就扎实推进水污染防治领域PPP工作提出如下意见。 

　　一、总体目标 

　　（一）完善制度规范，优化机制设计。 

　　在水污染防治领域形成以合同约束、信息公开、过程监管、绩效考核等为主要内容，多层次、一体化、综合性的PPP工作规范体系，实现合作双方风险分担、利益共享、权益融合。建立和完善水污染防治领域稳定、长效的社会资本投资回报机制。 

　　（二）转变供给方式，改进管理模式。 

　　加强水污染防治专项资金等政策引导，建立公平公正的社会资本投资环境。转变政府职能，拓宽环境基本公共服务供给渠道，改变政府单一供给格局。创新项目管理模式，强化社会整体水污染防治能力，提高水污染防治服务质量与管理效率。 

　　（三）推进水污染防治，提高水环境质量。 

　　优化水资源综合开发途径，创新水环境综合治理模式。充分发挥市场机制作用，鼓励和引导社会资本参与水污染防治项目建设和运营。拓宽投融资渠道，加大资金投入，切实改善水环境质量。 

　　二、基本原则 

　　（一）坚持存量为主原则。 

　　水污染防治领域推广运用PPP模式，以费价机制透明合理、现金流支撑能力相对较强的存量项目为主。经充分论证的新建项目可采取PPP模式。坚持物有所值原则转化存量项目、遴选新建项目。鼓励结合项目自然条件和技术特点，创新融资模式，盘活存量资产，形成改进项目运营管理的有效途径，构建社会资本全程参与、全面责任、全生命周期管理的规范化PPP模式。 

　　（二）坚持因地制宜原则。 

　　充分考虑不同地区、不同流域和湖泊、不同领域项目特点，因地制宜，采取差异化的合作模式与推进策略，分类、分批推进水污染防治领域政府和社会资本合作。 

　　（三）坚持突出重点原则。 

　　纳入国家重点支持江河湖泊动态名录或水污染防治专项资金等相关资金支持的地区，率先推进PPP模式。纳入国家一般引导江河湖泊动态目录的江河湖泊，按照逐步推进、务求实效思路，积极推广运用PPP模式。 

　　三、总体要求 

　　（一）明晰项目边界。 

　　逐步将水污染防治领域全面向社会资本开放，推广运用PPP模式，以饮用水水源地环境综合整治、湖泊水体保育、河流环境生态修复与综合整治、湖滨河滨缓冲带建设、湿地建设、水源涵养林建设、地下水环境修复、污染场地修复、城市黑臭水体治理、重点河口海湾环境综合整治、入海排污口清理整治、畜禽养殖污染防治、农业面源污染治理、农村环境综合整治、工业园区污染集中治理（含工业废水毒性减排）、城镇污水处理（含再生水利用、污泥处置）及管网建设、城镇生活垃圾收运及处置、环境监测与突发环境事件应急处置等为重点。鼓励对项目有效整合，打包实施PPP模式，提升整体收益能力，扩展外部效益。 

　　（二）健全回报机制。 

　　综合采用使用者付费、政府可行性缺口补助、政府付费等方式，分类支持经营性、准公益性和公益性项目。积极发掘水污染防治相关周边土地开发、供水、林下经济、生态农业、生态渔业、生态旅游等收益创造能力较强的配套项目资源，鼓励实施城乡供排水一体、厂网一体和行业“打包”，实现组合开发，吸引社会资本参与。完善市政污水处理、垃圾处理等水污染防治领域价格形成机制，建立基于保障合理收益原则的收费标准动态调整机制。优化政府补贴体系，探索水污染防治领域市场化风险规避与补偿机制。 

　　（三）规范操作流程。 

　　在项目识别、准备、采购、执行和移交等操作过程中，以及物有所值评价、财政承受能力论证、合作伙伴选择、收益补偿机制确立、项目公司组建、合作合同签署、绩效评价等方面，应根据财政部关于PPP工作的统一指导和管理办法规范推进，地方各级财政部门会同环境保护部门抓紧研究制定符合当地实际情况的操作办法，实现规范化管理。 

　　四、组织实施 

　　（一）鼓励水污染防治领域推进PPP工作。 

　　各级环境保护、财政部门组织实施多层次推介工作，积极从国民经济和社会发展规划、水污染防治行动计划、主要污染物减排计划、水污染防治领域专项规划等既定规划中遴选潜在项目，及时筛选评估社会资本发起PPP项目建议，推进水污染防治领域PPP工作。 

　　（二）定期组织评选。 

　　对拟采用PPP模式的水污染防治项目，由当地环境保护、财政部门组织编制或委托第三方机构编制实施方案。实施方案具体应包含项目实施内容、产品及服务质量和标准、投融资结构、财务测算与风险分析、技术及经济可行性论证、合作伙伴要求、合同结构、权益分配和风险分担、政府支持方式、配套措施等。财政部、环境保护部每半年在全国范围内组织一次水污染防治领域PPP项目评选工作，从中选择部分优质项目予以推介。各地可自愿上报。 

　　（三）加大评价及监管力度。 

　　地方各级财政、环境保护部门要加强组织实施，积极统筹协调，研究建立议事协调及联审机制，有力有序推进。省级财政、环境保护部门建立对PPP项目的实施监督机制。 

　　五、保障机制 

　　（一）市场环境建设。 

　　建立公平、开放、透明的市场环境，维护市场机制基础性作用。规范项目合作伙伴选择程序，建立合理的风险分担、收益共享机制。健全风险防范机制，加强行业监管和质、价监督。培育第三方专业机构，完善咨询中介市场。完善付费机制，鼓励采用第三方支付体系。 

　　（二）资金支持。 

　　地方各级财政部门要统筹运用水污染防治专项等相关资金，优化调整使用方向，扩大资金来源渠道，对PPP项目予以适度政策倾斜。水污染防治PPP项目有关财政资金纳入中期财政规划管理。综合采用财政奖励、投资补助、融资费用补贴、政府付费等方式，支持水污染防治领域PPP项目实施落实。逐步从“补建设”向“补运营”、“前补助”向“后奖励”转变。鼓励社会资本建立环境保护基金，重点支持水污染防治领域PPP项目。 

　　（三）融资支持。 

　　地方财政、环境保护部门应积极协调相关部门，着力支持PPP项目融资能力提升，尽快建立向金融机构推介PPP项目的常态化渠道，鼓励金融机构为相关项目提高授信额度、增进信用等级。健全社会资本投入市场激励机制，推行排污权有偿使用，完善排污权交易市场。鼓励环境金融服务创新，支持开展排污权、收费权、政府购买服务协议及特许权协议项下收益质押担保融资，探索开展污水垃圾处理服务项目预期收益质押融资。 

　　（四）配套措施。 

　　各级财政、环境保护部门要加强组织实施，统筹协调，履行责任，加强监管，切实提高水污染防治能力水平，实现水环境质量改善。建立独立、透明、可问责、专业化的PPP项目监管体系，实行信息公开，鼓励公众参与，接受公众监督。建立政府、服务使用者共同参与的综合性评价体系，推广第三方绩效评价，形成评价结果应用机制和项目后评价机制。环境保护部门要进一步完善水污染防治领域特许经营管理制度，降低准入门槛，清理审批限制，拓宽社会资本进入渠道。 

　　

财政部

　　                                                  环境保护部 

　　                                                 2015年4月9日 

协会动态

关于请推荐第九届中华宝钢环境奖候选者的通知

各有关单位： 

　　近日，环保部印发了《关于请协助做好第九届中华宝钢环境奖推荐和宣传工作的函》(环办函[2015]598号)，将联合全国人大环资委、全国政协人资环委、教育部等10个部门和单位共同开展第九届中华宝钢环境奖评选表彰活动。 

　　该奖项是我国环境保护领域最高的社会性奖励，专门设立了企业环保奖，奖励在环境治理、节能减排、清洁生产、循环经济发展和社会公益活动等方面做出突出贡献的企业或负责人。如你单位上述领域取得了突出成绩，可向我会提交申请，我会评审后向工信部等政府有关部门提交推荐意见。具体申请文件可到环境保护部网站(http://www.mep.gov.cn/)或中华环境保护基金会网站(http://www.cepf.org.cn/)下载，请于2015年5月22日将电子版申请文件提交我会。 

　　联 系 人：熊 梅  庄相宁  周献慧 

　　联系电话：010-84885227 

　　邮 箱：hb_cpcif@163.com 

　　附件： 

　　1、《关于协助好第九届中华宝钢环境奖推荐工作的函》(工节函[2015]216号) 

　　2、《关于请协助做好第九届中华宝钢环境奖推荐和宣传工作的函》(环办函[2015]598号) 

　　 

综合信息

《石油炼制工业污染物排放标准》等六项国家污染物排放标准发布
关于发布《石油炼制工业污染物排放标准》
等六项国家污染物排放标准的公告
公告 2015年 第27号

　　为贯彻《中华人民共和国环境保护法》《中华人民共和国水污染防治法》和《中华人民共和国大气污染防治法》，防治污染，保护和改善生态环境，保障人体健康，现批准《石油炼制工业污染物排放标准》等六项标准为国家污染物排放标准，并由我部与国家质量监督检验检疫总局联合发布。 

　　标准名称、编号如下： 

　　一、石油炼制工业污染物排放标准（GB 31570—2015）； 

　　二、石油化学工业污染物排放标准（GB 31571—2015）；
　　三、合成树脂工业污染物排放标准（GB 31572—2015）；
　　四、无机化学工业污染物排放标准（GB 31573—2015）； 

　　五、再生铜、铝、铅、锌工业污染物排放标准（GB 31574—2015）； 

　　六、火葬场大气污染物排放标准（GB 13801—2015）。 

　　按有关法律规定，以上标准具有强制执行的效力。 

　　以上标准自2015年7月1日起实施。 

　　以上标准由中国环境出版社出版，标准内容可登录环境保护部网站（bz.mep.gov.cn）查询。 

　　《燃油式火化机大气污染物排放标准》（GB 13801-2009）自2015年7月1日起废止。 

　　特此公告。 

　　(此公告业经国家质量监督检验检疫总局田世宏会签) 

　　                                                    环境保护部 

　　                                                  2015年4月16日 

　　环境保护部办公厅2015年4月29日印发 

综合信息

环保部 住建部发布《水体污染控制与治理科技重大专项
第一阶段专利成果汇编》
为推进水体污染控制与治理科技重大专项（以下简称水专项）技术成果的社会共享和应用转化，为《水污染防治行动计划》实施提供支撑，水专项牵头组织部门环境保护部和住房城乡建设部对第一阶段产出的专利成果进行了整理，其中已授权专利1172项，内含发明专利729项，实用新型专利443项，编制形成《水体污染控制与治理科技重大专项第一阶段专利成果汇编》，2015年4月28日以环函[2015]99号文件予以发布。

具体内容可登录水专项网站浏览和下载（http://nwpcp.mep.gov.cn和http://www.jsbszx.org.cn）。 

综合信息

煤化工等四大用煤领域首遭环保新政专攻

　　占据我国煤炭消耗总量“半壁江山”的工业领域将首次面临专门的节能环保风暴袭击。3月1日，由工信部、财政部联合编制的《工业领域煤炭清洁高效利用行动计划(2015-2020)》(下称《计划》)已在内部下发，以焦化、工业炉窑、煤化工、工业锅炉四大重污染领域为重点，提出到2017年，实现节约煤炭消耗8000万吨以上，减少烟尘排放量50万吨、二氧化硫排放量60万吨、氮氧化物40万吨。 

　　值得注意的是，此次《计划》更强调地方的能动性和区域协同发展，要求各省工业主管部门自主选择煤炭消耗大的城市，并组织编制实施方案。在利用各级财政资金防治大气污染、技术改造、清洁生产、扶持中小企业、淘汰落后等既有资金渠道的同时，工信部有关负责人透露：“我们正在争取专门拿出一部分钱支持这一计划的实施。” 

　　近两年，我国频发大范围雾霾天气，燃煤无疑是污染源之一。最新数据显示，2014年我国煤炭消费总量约40亿吨标煤，除电力行业外，工业领域煤炭消耗占煤炭消耗总量的近50%，存在用煤行业多、分布范围广、利用效率低、污染物排放高等诸多问题，2012年焦化、煤化工、工业锅炉、工业炉窑等四大主要用煤领域烟粉尘、二氧化硫、氮氧化物排放量分别约占全国排放量的36%、45%、24%。 

　　作为近年来煤炭清洁利用“新宠”的煤化工面临的问题更多。大多数煤化工企业相对独立，与相关产业衔接不够，煤炭整体利用水平有待提升。 

　　“工业领域已成为大气污染防治的重要区域，加快推进工业煤炭清洁高效利用，对于促进工业绿色发展、减少大气污染物的产生和排放作用巨大。与以往的单纯产业污染治理不同，我们此次更注重考虑工业与城市的协同发展。”财政部相关负责人介绍说，经过前期调研，初步推算全国360个地级市有100个煤炭消耗在千万吨级，通过对焦化、工业炉窑、煤化工、工业锅炉4个重点用煤领域先进适用技术推广普及的预测分析，《计划》提出，到2020年，力争节约煤炭消耗1.6亿吨以上，减少烟尘排放量100万吨、二氧化硫排放量120万吨、氮氧化物80万吨。 

　　为了实现这一目标，工信部将会同有关部门加快制定上述四大工业领域的能源消耗限额和污染物排放强制性标准，发布高耗能落后设备淘汰目录，加快这些领域煤炭清洁高效利用技术改造。同时，将鼓励企业根据市场需求，推动煤化工结构优化升级，大力发展清洁能源、新材料等新型煤化工。此外，通过优化资源配置，促进焦化、煤化工与冶金、建材等产业衔接融合，实现工业炉窑清洁燃料供给。在条件适宜的地区或工业园区，推进焦化、煤化工与区域集中供热一体化模式，替代分散中小燃煤工业锅炉。 

　　而财政部也将利用各级财政资金中大气污染防治、技术改造、清洁生产、中小企业、淘汰落后等既有资金渠道，加大统筹力度给予支持，同时发挥金融政策作用，拓宽融资渠道，支持专业化节能环保公司采用合同能源管理、综合环境服务、金融租赁等模式，为企业提供技术和融资服务;鼓励金融机构针对实施方案提供绿色信贷等金融服务;引导民间资本设立股权基金、产业基金等，支持实施方案中的项目。 

综合信息

全国发展改革系统资源节约和环境保护工作电视电话会议召开
4月10日，国家发展改革委召开全国发展改革系统资源节约和环境保护工作电视电话会议，国家发展改革委党组成员、副主任张勇同志出席会议并讲话。

2014年，在党中央、国务院的坚强领导下，在各地区、各部门的大力支持下，全国发展改革（经信）系统资源节约和环境保护工作围绕中心、服务大局，加快推进生态文明建设，强力推进节能减排，大力发展循环经济，加大环境保护力度，全国单位国内生产总值能耗降低4.8%，成为新常态下的新亮点。

在新的发展阶段，生态文明建设地位更加突出，经济新常态为环资工作注入了新动力，但资源环境问题仍然是制约我国发展的硬约束，环资工作本身也面临许多新挑战。要切实增强政治责任感和时代使命感，大力推进生态文明建设，努力提高发展的质量和效益。

张勇指出，2015年的环资工作要全面落实党中央、国务院的决策部署，按照全国发展和改革工作会议的安排，明确目标任务，扎扎实实推进。一是加强生态文明制度创新。抓好《关于加快推进生态文明建设的意见》的贯彻实施，办好生态文明先行示范区。二是强力推进节能降耗，确保实现“十二五”节能目标任务。三是推动循环经济做大做强，加快推广典型模式，提高资源产出率。四是加快环境基础设施建设，治理突出环境问题，推广环境污染第三方治理，努力改善环境质量。五是大力发展节能环保产业，努力把节能环保产业打造成新的支柱产业。六是深入开展节能减排全民行动，推动形成勤俭节约、绿色低碳、文明健康的生活方式和消费模式。

张勇要求，各级发展改革部门要奋发有为，狠抓落实。一是加强重大问题研究，谋划好“十三五”。二是转变政府职能，切实推进简政放权。三是加强项目管理，切实提高投资效益。四是加强队伍建设，增强工作能力。五是加强系统联动，形成整体合力。

北京市、河北省、上海市、江苏省、浙江省、福建省、山东省、贵州省发改委（经信委）有关负责同志作了交流发言。国务院节能减排工作领导小组成员单位，国家发展改革委相关司局及国家节能中心代表在主会场参加会议，各省、自治区、直辖市及计划单列市、副省级省会城市、新疆生产建设兵团设分会场。

综合信息

《危险化学品目录（2015版）》将实施

　　2015年3月中旬，按照《危险化学品安全管理条例》(国务院令第591号)有关规定，国家安全监管总局会同工业和信息化部、公安部、环境保护部、交通运输部、农业部、国家卫生计生委、质检总局、铁路局、民航局制定了《危险化学品目录(2015版)》并予以公布。 

　　《危险化学品目录(2015版)》将于2015年5月1日起实施，《危险化学品名录(2002版)》(原国家安全生产监督管理局公告2003年第1号)、《剧毒化学品目录(2002年版)》(原国家安全生产监督管理局等8部门公告2003年第2号)同时予以废止。 

　　《危险化学品目录(2015版)》可到国家安监总局网站查询。 

企业信息

北京天传海特环境科技有限公司
公司介绍

北京天传海特环境科技有限公司成立于2003年，注册资金5000万元，依托母公司鼎联控股有限公司（2009年纳斯达克上市企业），在市政及工业的废水及废气处理领域拥有多项国家专利、自主知识产权的产品系统及相关行业资质，曾承担世行贷款，奥运，恒河流域治理等高规格项目，其中鄂尔多斯达拉特旗供水项目是目前世界上日产水规模最大的采用“超滤+纳滤”技术的双膜法水厂。

在2011年完成对美国拥有超过20年历史的工业废水零排放专业公司J&Y International的收购后，天传海特除了在海外不断获取项目外，在国内也基本完成了本地团队的组建、发明专利的申请和生产能力的建设，目前是国内少数有自有核心技术的工业废水零排放解决方案提供商之一，继先后在沙特石化、卡塔尔石化、墨西哥钢铁厂的零排放及海水淡化领域取得项目后，现已成功在国内山东省获得电厂废水零排放项目。

天传海特也是中国最早进行除臭和有机废气治理的企业之一，在石油化工、喷涂印刷、畜牧养殖、市政污水、泵站、垃圾填埋场等多个行业拥有近百个臭气及有机废气治理的成功案例。其中臭气治理项目涉及生物过滤、离子、化学、植物喷洒等多种技术，拥有生物过滤技术方面的两项专利，有机废气治理项目主要采用热氧化技术，公司为燕山石化华美聚合物EVA，丁基橡胶厂建设的RTO，TO项目，VOC去除效率均达到99%以上，稳定运行超过五年。

公司拥有市政公用工程施工总承包三级资质，机电设备安装工程专业承包三级资质，环保工程专业承包三级资质，公司的有机废气热氧化处理系统在2014年成为石油和化工行业环境保护与清洁生产重点支撑技术（设备），是中国化工环保协会的会员单位，中国化工环保协会技术装备委员会委员单位，中石化的入网供应商。 

主要工程案例
【工业废水零排放系统】
工程名称：墨西哥蒙特雷钢铁厂零排放项目
项目基本情况： 该项目主要处理对象为污水回用系统的RO浓缩液

工程名称：加拿大AV Cell造纸厂零排放项目（1982年一期，2008年二期，2012年三期）
项目基本情况： 该项目主要处理对象为含钙的亚硫酸盐黑液，至今一期仍在稳定运行，在此基础上，进行了二期的改造和三期的扩容。

【有机废气热氧化系统】
   工程名称：燕山石化公司华美聚合物废气治理项目
项目基本情况：脉冲式布袋除尘器+三室RTO系统，该设备2008年投入使用，至今运行稳定。

  工程名称：燕山石化丁基橡胶厂废气治理项目
项目基本情况：采用TO+急冷塔+化学洗涤塔，该套设备于2007年投入使用，开创了我国采用热氧化系统治理氯甲烷废气的先河。

技术信息

绿色轮胎再生橡胶行业标准发布

　　2015年4月1日，中国橡胶工业协会发布了《E系轮胎再生橡胶》协会自律标准。根据规定，该标准将于2015年6月1日起实施。

　　据了解，该标准参照了欧盟相关标准，在国标《再生橡胶》检测项目基础上进行修订，从定义、技术要求、试验方法、检验规则、包装、标志、储存运输等各个方面，对E系轮胎再生橡胶生产做出了具体要求。 

　　发布实施该标准是为了促进行业技术进步，实现产品绿色转型。通过此举推动废橡胶循环经济产业的可持续健康发展，并引领行业 淘汰煤焦油等有毒有害物质的使用及污染性强的生产工艺。该标准广泛征求了生产企业及使用企业的意见，完成了标准的所有制定程序，并通过行业专家的评审。企业在参考试行中，可对标准提出修订意见或建议。 

